

«Хроники моей жизни»

Воспоминания архиепископа Харьковского и Ахтырского Саввы о нашем крае



о. Савва

ЛЮБОЙ новый источник по истории Сумщины всегда вызывает у читателей повышенный интерес. «Хроники моей жизни» архиепископа Саввы можно смело отнести к таковым. Свое назначение на Слобожанщину владыка принял «как высокую награду». Он искренне полюбил наш край, местное духовенство и прихожан. В своих письмах он отмечал, что здешние «коренные украинцы, как помещики, так и простолюдины, весьма набожны и привержены к церкви...»

Епископом Харьковским и Ахтырским о. Савва был назначен в декабре 1874 года.

Иван Михайлович Тихомиров родился в 1819 г. в семье поно-



Дмитрий Суханов

моженную службу. Из записей о. Саввы мы узнаем, что возобновлению службы в городской Николаевской церкви (где сегодня стоит поклонный крест на пл. Независимости) верующие были обязаны приходскому старосте, директору Сумского городского общественного банка В. Ткаченко, который пожертвовал на храм 13 тыс. руб. Из воспоминаний Филарета (Гумилевского), предшественника о. Саввы на Харьковской кафедре, мы знаем, что отец благотворителя Иван Ткаченко пожертвовал храму икону Варвары великомученицы в серебряной ризе, а также паникадило и богатую плащаницу.



Покровская церковь, г. Белополье

ства Николая Дмитриевича Кондратьева, который принимал архиепископа в своем имении в Низах; помещика из с. Николаевка Ивана Калугина и его супругу Марию Николаевну, отличавшуюся «благочестием и набожностью», настоятеля Воскресенской церкви в Сумах священника Никулищева, отмеченного «особенной ревностью в проповеди слова Божьего», и многих других. В своих воспоминаниях владыка цитирует отрывки из писем и обращений к нему, из которых можно судить о проблемах того времени. Так, из записки Никулищева узнаем, что в конце 1870-х годов приход Воскресенской церкви составлял

«Гражданин» - «без сомнения, самый зловонный журналец из всех ныне выходящих». О цинизме автора этого опуса говорит следующий случай. Вскоре после этой публикации он не постеснялся обратиться к владыке с предложением приобрести у него авторский экземпляр книги «Речи консерватора». Расчет публициста на порядочность преосвященного оказался верен. Епископ не стал раздувать скандал и принял решение «послать 2 рубля, а книгу оставить у себя, не имея ни времени, ни охоты читать ее, как бы ни восхвалял ее сам автор».

Только утих этот скандал, как возник новый. Теперь «чернуху»

маря. Во время учебы в духовной академии в 1848 г. принял постриг с именем Савва. С молодости занимался разбором церковных архивов, встречался со многими учеными, среди которых был и известный историк Сергей Соловьев. Он являлся почетным членом Церковно-археологического общества при Киевской духовной академии. А в 1894 г. был удостоен почетного звания доктора церковной истории. Имел уникальную личную библиотеку, в которой к концу 1870-х годов было более 10000 томов.

С визитом в Сумском уезде владыка Савва побывал дважды - летом 1875 и 1878 гг. Во время первого посещения Сум (к слову, тогда они уступали Ахтырке по числу жителей) автор называл наш город «одним из лучших и благоустроенных». Вполне понятно, что его как архипастыря прежде всего интересовало состояние церквей. Здесь автор «Хроник» упоминает «очень благолепный» Спасо-Преображенский собор, домовый храм Сошествия Св. Духа с «изящным иконостасом» при Александровской гимназии, Покровскую церковь в с. Речки, с «новым золоченым иконостасом», огромный Рождественско-Богородичный храм в Юнаковке (был освящен в 1806 г., сохранился до наших дней, но находится в крайне аварийном состоянии).

Во второй свой приезд он посетил Николаевскую церковь в с. Старом (до 2016 г. - Красное), которая была построена потомками полковника Герасима Кондратьева в середине XVIII ст. Здесь ему показали старинный серебряный золоченый ковш с надписью, выполненной вязью, которую до него никто не мог разобрать. Оказалось, что это подарок царя Федора Алексеевича, пожалованный в 1680 году некоему Ивану Елисееву за та-

Находясь вдали от епархиального центра, который тогда был в Харькове, жители городов и сел Сумского уезда старались использовать любую возможность, чтобы пригласить владыку к себе. Так, по его воспоминаниям, белопольцы во время первого визита архиерея на Сумщину отправили ему на встречу целую делегацию, которая преодолела до Лебедина 75 верст. Уже позже Савва, совершая литургию в белопольской Покровской церкви, отмечал, что «едва ли не все городское население собралось на давно небывалое зрелище торжественного архиерейского священнослужения».

Сумские лица

Значительное место в мемуарах о.Саввы уделено людям, с которыми ему приходилось общаться. Среди сумчан преосвященному особо запомнился «богатый землевладелец и сахаровар», «весьма попечительный и усердный к собору» Дмитрий Иванович Суханов, который в честь именитого гостя дал «роскошный обед», организованный на берегу Псла при Сухановской даче (сейчас это участок ул. Псельской между гостиницей «Химик» и Сухановским переулкем). Спустя два месяца сумской меценат навещил о.Савву под Харьковом, подарив ему на память серебряный сервиз. Вскоре после того, как владыка был переведен на Тверскую кафедру, Дмитрий Суханов на собственные средства начал перестройку Спасо-Преображенского собора, благодаря чему он имеет нынешний вид и является настоящим украшением нашего города.

Из других сумчан о.Савва также отметил «знаменитого землевладельца и сахаровара, потомственного почетного гражданина» Ивана Харитоненко; предводителя уездного дворян-

ского около 360 человек. Это положение он объяснял тем, что центр города активно заселялся в то время иноверцами. Здесь же отмечена и огромная заслуга гласного городской думы Лащенко, стараниями которого торговля в Сумах в воскресные и праздничные дни была разрешена только после обеда, чтобы люди с утра могли сходить на службу в храм.

Тревожные нотки относительно благочестия звучат и в записке упомянутого выше Лащенко, сетовавшего на то, что «с каждым годом усиливается нарушение постов». Эпоха западного просвещения, пропитанного атеистическими воззрениями, активно проникала в городскую мещанскую среду. Так, из этих воспоминаний мы узнаем, что «несколько лет тому назад отказ от постов встречался лишь среди высшего сословия, среди среднего - лишь изредка, а теперь - не редкость и среди рабочего класса». Одной из причин этого называлось «значительное количество временно проживающих должностных лиц светского сословия и особенно немцев, имеющих в г. Сумы свою кирху».

Черный пиар

Отцу Савве не раз приходилось защищать честь верующих от нападок со стороны СМИ. Например, Николай Кондратьев уведомлял епископа о скандальной статье князя Мещерского в журнале «Гражданин» - «Священники не хотят учить Закону Божьему в народных школах». Автор публикации якобы от имени горожанина сообщал, что священники отказывались преподавать, «потому что не хотят учить безвозмездно», а о.Савва при этом лишь разводит руками и не в силах повлиять на подчиненных. К слову, как писал известный писатель Иван Тургенев,

напечатал «Сын Отечества». В центре внимания оказалась давно уже закрытая частная школа Анны Ивановой, которая умерла за 8 лет до публикации. Ее воспитанницы были обвинены автором в разврате. Более того, описывая свои скабрёзные фантазии, автор утверждал, что все это непотребство «происходило прямо во дворике Ильинской храма». Вся эта история, разумеется, не имела никакого отношения к реальности и была опровергнута сумской общественностью. Выяснилось, что нападки на школу явились следствием скандального развода автора этого пасквиля с женщиной, в прошлом воспитанницей этого пансиона. «Все общество наше возмущено этою наглою клеветою», - сообщал впоследствии епископу соборный протоиерей Василий Никольский.

Прощание с епархией

Неприятной неожиданностью стал для о.Саввы указ о его переводе на кафедру в Тверь. Об этом свидетельствуют просьбы оставить его епископом Харьковским и Ахтырским. С грустью в душе о.Савва навсегда покидал полюбившийся ему край и искренне полюбивших его слобожан. Здесь о себе он оставил добрую память как строгий и одновременно справедливый пастырь, заботившийся о просвещении и сохранении тесной связи церкви с народом. Впрочем, связь со Слобожанщиной в своем сердце он сохранил навсегда. Подтверждение этому - его воспоминания, позволяющие восполнить некоторые пробелы истории нашего края и прочувствовать дух той эпохи.

Дмитрий Кудинов

С полной версией материала можно ознакомиться на сайте ВШ gazeta@shans.com.ua